96 GRAMATICA CASTELLANA,

ahora usamos como compuesto. Asf se infiere de los lagares
siguientes de la Cronica general :

El Caballero fuese para el Rey Don Alonso, ¢ conlol
todo el fecho, asi como el su Seior le mandara’.

Alli se iba ya compliendo lo que dijera Arias Gon-
zulo .

El Caballero ¢ quien el Rey diera el caballo ®.

El Cid cuando ©#6 al Rey... pediol merced que le.

otorgase lo que le enviara decir *.

El Rey mando entdnces... que sopiesen cuanlos o=
nes morieran °. i

Fn todos estos lugares se v& que los tiempos simples:

manduara, dijera, diera, enviara, morieran, correspon- '

den 4 los tiempos compuestos que hoy usamos : Aabia
mandado, habia dicho, habia dado, habia enviado, ha-
bia muerto. 3

Supuesta la regla del pirrafo 2 de la formacion de los
tiempos sobre las letras radicales de cada una de las conju-
gaciones en los ejemplos propuestos, se conocerd con toda
claridad la formacion de los tiempos, afiadiendo & cada uno
v 4 cada persona la terminacion del ejemplo.

Pero se ha de advertir que en lo antiguo eran diferentes
las terminaciones de las segundas personas del plural en
todos los tiempos; pues en lugar de la dltima i de ahora
se halla en los AA de, como lo demuestra la lista siguiente.

1, Part. 4, c. g, fol. 204, col. 1.
2. Col. 2.

3. Part. 4, c. 2, f. 202, col. 4,
4. Fol. 293, col. 2

5. Col. 3,

PART. 1. €AP. VIII,

PRIMERA CONJUGACION.

T30 MODERNO. USO ANTIGUO. USO MODERNO. USO ANTIGUO.

AmAis. .ie.ee.s amades, Amdrais. ...... amdrades.
Ambbais: . ... amdbades. Amariais....... amariades.
Amdsteis....... amdstedes.  Amdseis. ...... amdsedes
Amaréis. ...... amarédes. AMRAreis. ... .. amaredss.

SEGUNDA CONJUGACION.

Temeis. ....... femedes. Temiérais...... temiérades.
Temiais........ lemiades. Temerfais. ..... temeriades.
Temisteis. ..... temistedes,  Temiéseis...... temiésedes.
Temergéis. ..... temerddes. Tamitreis...... temiéredes.
Temais. . temades.

TERCERA CONJUGACION.

Partis.......... partides. Partiérais «» partiérades.
Partiais........ partiades. Partirfais. ..... partiriades.
Partisteis. ..... partistedes. Partiéseis...... partidsedes.
Parliréis . partirédes.  Partiéreis...... partiéredes.
Parlais......... partades

CAPITULO VIIL

DE 1.0S VERBOS IRREGULARES EN GENERAL.

1. Verbos irregulares son los que en la formacion de sus
tiempos y personas se apartan de algun modo de las reglas
que guardan constantemente los regqulares. Pero debe en-
tenderse que la identidad de letras radicales y terminacio-
nes, que se establece para distinguir los verbos regulares

b
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de los # requlares, no comprende las leves mutaciones §
que obliga la ortografia. Conviene, pues, tener presente las
reglas de la ortografia parva no calificar de irregulares & los
verbos que no lo son. Por ejemplo. Los verbos acabados e
car, cer, cir, gar, no dejardn de ser regulares, solo por
que algunas personas de los tres primeéros muden la ¢eg
qu 6 en z; y las del ultimo admitan » despues de Ta g
pues esto consiste en el distinto valor que tienen la ¢yl
¢ con las vocales @, o, u - que con lae yla 7, v. g. enlos
verhos Zocar, vencer, resarcir, pagar, decimos : Joqueé,
venzo, resarzo, pagué ; porque no se puede decir segun
nuestra ortografia : focé, venco, resarco, pagé; Y se bis

can letras equivalentes para igualar la pronunciacion fuerle

6 suave que se requiere.

Por la misma razon no es irregular el verbo delingui
aunque algunas personas de sus tiempos no tienen gu,
como : delinco, delincamos; pues la g ¥ la % hacen oficio
de ¢ cuando se sigue ¢ 6 i, para suplir la pronunciacion
fuerte que la ¢ no tiene con estas dos letras.

Tampdeo' son irregulares los verbos de la primera coll
jugacion, cuyo infinitivo tiene por ultima letra radical lag
y la duplican en algunos tiempos, como :

Aguijonear..... aguijoned.
Alancear. ...... alaneceé.

Gorgear........ gorgeé.
Golpear........ golpeé

Porque la e primera es la radical; y la segunda es termina:
cion invariable de todos los verbos regulares de la primer
conjugacion para los mismos tiempos.

Tampoco lo son los verbos acabados en eer; como:
creer, leer, poseer, proveer, porque en las ferminaciones

que tienen 4, la mudan en y cuando hiere & la vocal si= ‘

guiente : crei, creyo, creyérom ; lei, leyéra, leyése: posely
poseycre, poseyeremos,
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La misma mutacion de vocal en consonante requieren
los verbos acabados en wir, cuando la » y la ¢ forman dos

silabas, como :

Argiiir arguyo, ele.

Atribuir. ...... atribuyo.

Constituir consliluyo.
Contribuir.. ... .
Destrair, «ooe .
Disteibuir. ...
Excluir. excluyo.

destruyo.

contribuyo.

.+ distribuyo.

Tmbuir.......: « imbuyo.
Incloir......... incluyo.
Tustituir........ dnstituyo.
Instryir. .. ..... tnsiruyo.
ERir- o B oes L0
Obstruir, ..... . obstruye.
Prostituir . prostituyo.
Retribuir. ..... refribuyo.

Flaite oecaiagns fluyo.
HUirv. s s 000000 huyo, Sustituir sustituyo.

Todos estos verbos son regulares, porque no tienen otra
alteracion en algunos de sus liempos y personas, que la que
pide la ortografia.

Los verhos caer, decaer, recaer, oir, no son irregulares,
porque en algunos tiempos mudan la ¢ vocal en conso-
nante, como : cayé, decayera, recayese, oyere, sino por-
que reciben 7¢ en algunas personas v tiempos, como :
eaigo, recaiga, oiga : Y asi solo por esta dltima variedad
se pondrén entre los irregulares, pero no por la primera
que proviene de la ortografia.

Los demas verhos que se apartan de la norma propuesta,
son irregulares, y se trata de ellos en los pirrafos si-
guientes.

De los verbos irregulares de la primera conjugacion.

ACERTAR.

4, Este verbo es irvegular, porque entre sus letras radi-
cales admite en algunos tiempos dntes de Ia ¢ del infinito
ina i que este no tiene.
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Los tiempos y personas en que la admite, se demuestran
en el ejemplo siguiente.

Presente de indicativo.
Yo acierlo.
T aciertas,
Aq. acierta, Aq. acierlan.

Presente de imperativo.
Acierta ti.
Acierte aquel, Acierten aquellos

Presente de subjuntivo.
Yo acierte, »
Tu acierles.
Aq. acierte. Aq. acierten.

Todos los demas tiempos y personas, que no se expresan
aqui, siguen la conjugacion regular. La irregularidad de

este verbo es comun & los que comprende la siguiente lista,
en que se aiiade al infinitivo de cada verbo la tercera persona
del niimero singular del presente de indicativo, para que
se perciba mejor donde se debe eolocar la 4, y tambien para
que se tenga presente la misma irregularidad en los verbos
llamados impersonales, 6 usados comio tales,

Verbos irregulares de la primera conjugacion que admiten i
antes de e, y se conjugan por el verbo acertar.

Acrecenlar...,, acrecienta.
Adestrar adiestra.
Alentar........ alienta.

Apacemar....., apacienta,  Calentar. ....,. calienta.
Apretar,

« aprieta. X ciega.
Arrendar....... arrienda. Cerrar......... cierra.
Asenlar asienta, Comenzar comienza.
Alestar por lle- Concertar concierta.
Confesar. ...... confiesa.

Aterrar........ alierra,
Atravesar. . ... atraviesa,
Avenfar..... ... avienta.

NAr.eievee.. atiesta.

Decenlar......»
Derrengar......
Desper(ar. .....
Despernar..«s..
Desterrar. coeee
Empedrars.o...
Empezar......«
Encerrar..ooee.
Encomendar.. ..
Enmendar......
Enterrar. c.oeee.
Escarmentar.. ..
Fregar...oooeus
Gobernar. .....
Herraricoeee o
Helar.coecicnes
Infernar. ......

PART. I.

decienta.
derrienga,
despierta.
desi:iema.
destierra.
empiedra.
empieza.
encierra.
encomienda.
enmienda.
entierra.
escarmienla.
friega.
gobierna.
hierra.
hiela.
infierna.

CAP, VIIL

101

[nvernar....... invierna.

Mentar. ..veees
Merendar. .....
Negar.seissises
Nevarc.ossssres
Pensar,.ceecee-
Quebrar. .....v
Recomendar.. . .
Reventar...s...
Segar....eeee
Sembrar. .o
Sentar...eeeee-
SOTTAT. aoeainne
Temblar. ......
Tentare . osass

mienta.
merienda.
niega.
nieva.
piensa.
quicbra.
recomienda.
revienta.
siega.
siembra.
sienta.
sterra.
tiembla.
tien'a.

TEODEZAT ...+ » » LTOpECIA.

Y sus compuestos, como : denegar, desalentar, retentar,
subarrendar, etc.

ACOSTAR.

Este verbo muda la o radical en ue en los mismos tiem-
pos y personas en que admite i el verbo_aceréar. Por

ejemplo,

Yo acuesto.
Th acuestas,
Aq. acuesla,

Acuesta .
Acugste aquel

Yo acuesle.
Ti ‘acuestes,
Aq. acueste,

Presente de indicalivo,

Aq. acuestan,

Presenie de imperalivo.

Acuesten aquellos,

PBresente de subjuntiva,

Aq. acueslen.

8,
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Su irregulandad es comun & los verbos que eontiene te
giguiente lista :

Acordar. acuerda. Hoallasamas saais huella.
AGOTaT.vs. .. ... agliora, Mostrar mauestra.
Almorzar... . ... almuerza. Poblar puebla.
Amelap e amuela. Probar pruebe.
Apostar apuesta. Regoldar regiielda.
Aprobar. ...... aprueba. Renovar. ... renyene.
asuela. Recontar recuenia.
Avergonzar..... averguenza. Resollar. ... resuella.
Colar. ..o - cuela- Revolcarse. .. .. revuélease:
Consolar. . ... consuela. Rodar. . rueda.
Sontag:... cuenta. .. Suelda,
Lostar. ... ... . cuesta. Soltar...ooio ... suelta.
Descollar....... descuctla. Son Suena.
Desollar. ...... desuclla. Soi suchia.
Emporear. ..... émpucrea. Tostar. ......-. tuesta
Encordar....... enciuerda. Troear< st trueca.
Encontrar...... encuenira. ‘Tromar truena.
Engrosar engruesa. Volvar
FOrZaY s co o oss . fUBTER: Yolear......... vuelea.
Holgar. ........ huglga,

Y sus compuestos, como : comprobar, desconsolar, des-
contar, reprobar, ete,

ANDAR.

Este verbo tiene su irregularidad en la primera termina-
cion del pretérito perfecto de indicativo, en la primera v
tercera del imperfecto de subjuntivo, y en la primera del
futuro del mismo, como se demuestra en el ecjemplo si-
guiente,

PART. I. CAP. VI

Pretérito perfecto de indicativo.
( Primera terminacion. )

Yo anduve Nos. anduvimos.
Ta anduviste. Yos. anduvisteis.
Ag. anduvo. Aq. anduaviéron.

Pretérito tmperfecto de subjuntivo.
( Primera y tercera terminacion.)

Yo anduviéra y anduviése. Nos. anduviéramos y ahduviése-
mos.

Tiu anduviéras y anduviéses. Vos. anduviérais y anduviéseis

Aq. anduviéra y anduyiése. - Aq. anduviéran y anduviésen.

Futuro de subjuntivo.
(Primera terminacion.)

Yo anduviére. Nos. anduviéremos.
T anduviéres. Vos. anduviéreis.
Aq. anduviére. Aq. anduviéren.

Parece que estas terminaciones del verbo andar se com-
pusiéron en lo antiguo de andar y haber, pues todas son
de este ultimo, Y si de andar hube, andar hubiera, an-
dar hubiese y andar hubiere se quita la terminacion ar,
v se suprime la & que no se ponia antigunamente, quedan
formados los tiempos como ahora se usan, formadas to-
das estas terminaciones irregulares de la primera del pre-
térito tambien érregular.

ESTAR.

La irregularidad de este verbo se haiia en la primera per-
sona de singular del presente de indicativo esfoy, y en el
pretérito perfecto deindicativo; y en el impertecto y futuro
de subjuntivo tiene las mismas terminaciones que el verbo
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andar. Siendo de creer que se compusiesen en lo antiguo
de estar y haber en la forma que se dijo del verho qndar,

Presente de indicativo.
Yo estoy.
Pretérito perfecto de indicativo,
( Primera terminacion. )

Yo estuye. Nos. estuvimos.
Tu estuviste. Vos. estuvisteis.
Aq. estuvo. Aq. estuviéron.

Preteérito imperfecto 'de subjuntivo.
(Primera y tercera terminacion,)

Yo estuviéra y estuviése. Nos. estuviéramos y csluviése-
mos.

Tii estuviéras.y estuviéses. Yos. estuviérais y estuviéseis

A(. estuviéra y esluviése. Aq. estuviéran y estuviésen.

Futuro de subjuntivo.

(Primera terminacion.)

Yo estuviére, Nos. estuviéremos.
T estuviéres. Vos. estuviéreis.
Aqg. estuviére. Aq. estuviéren,

Todas estas personas irregulares se forman como en el
anterior de la primera persona irregular del pretérito per-

fecto de indicativo.

DAR.

Este verbo tiene la irregularidad en las mismas persae

nas que el precedente, pero con variedad en las terminacios
wes de algunos,

PART, I CAP, VI

Presente de indicativo.

Prelérito perfecto.
( Primera terminacion. )
Yo di. Nos. dimos.

Tu diste. < Vos. disteis.
Aq. dib. Aq. diéron.

Pretérito imperfecto de subjuntivo.
( Primera y tercera terminacion. )

Yo diéra y diése. Nos. diéramos y diésemos.
Ti diéras y diéses. Vos. diérais y diéseis.
Aq. di¢ra y diése. Aq. diéran y diésen.

Futuro de subjuntivo.

( Primera terminacion.)
Yo diére. Nos. diéremos.
Tu diéres. Vos diéreis.
Aq. diére. Ag. diéren.

Cuvyas irregularidades se conforman en su formacion een

las de los verbos irregulares anteriores.

JUGAR.

Este verbo admite una e despues de la w radical en los’
tiempos Y personas siguientes.

Presente de indicativo.
Yo juego.
T juegas, '
Aq. juega. Ag. juegan.
Presente de imperativo.
Juega .
Juegue aquel, Jueguen aguellos.
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PART. 1. CAP, VIIL

. E
Presente de subjunijvo. . Conozca. Conozcamos.
Conozeas, ; Conozcais.

Yo juegue.
Conozca: Conozcan.

T juegues.
Aq. juegue. Aq. jueguen. . 3

1. jueg q. jueg Excepluanse el verbo hacer y sus compuestos, cuya ir-
reqularidad es como se vé en los tiempos y personas si-

La % que hay entre ¢ y e en los presentes del imperativo /
aulentes.

v subjuntivo no es irregularidad del verbo, sino regla de
srtografia, como ya se dijo. Presente de indicativo.
Yo hago.

Verbos irregulares de la segunda conjugacion. Pretérito perfecto.

Yo hice. Nos. hicimos.
2. Todos los verbos acabados en acer, ecer y ocer, Ta hiciste. Vos. hieisteis.

como : nacer, empobrecer, conocer, reciben una z dntes Ag. hizo. Aqg. hiciéron.
de la ¢ radical en la primera persona de singular del pre-
sente de indicativo, en todas las del presente de subjuntivo, ; : : :

y en la tercera persona del singular y plural del presente del ;E ::;:.is ?3: ]1:;:3::05
imperativo. i Aq. hara. Aq. harin.

Futuro imperfecto.

Presente de imperalivo.

NACER. EMPOBRECER. CONOCER. Hatz b

R Haga aquel. Hazan aquellos.
Presente de indicativo. Zaeaag agan aq

empobrezco COR0ZCO. Presente de subjuntivo.
: , Yo haga. Nos. hagamos.
Draseni ga jgpperarind. Ta hagas. Yos. hagais.
Nazcan ; Aq. haga. Aq. hagan.

Empobrezea. .. .. aquel. Empohrezean.... aquellos
TIGROZEN: o0 0 cuns Conozcan,..vvu..
. Yo hiciéra, baria y hiciése. Nos. hiciéramos, harlamos p hi.
Presente de subjuntivo. ciésemos.
Ta hicléras, harias y hiciéses.  Vos. hiciérais, hariais y hiciesei
Aq. hiciéra, haria y hiciése. Aq. hieiéran, harian y hici¢

Pretérito tmperfecto.

Nazea. Nazeamos.
Nazcas. Nazeais.
Nazea, Nazcan. Futuroe.
Empobrezco. Empobrezcamos. a Yo hiciére. Nos, Hiciéremos
Empobrezcas Empobrezcais. Tu hiciéres, Vos. hiciéreis.
Empobrezca. Empobrezcan. Aq. hiciére. Aag, hiciéren,

.
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Usta misma drregularidad del verbo hacer tienen sus
compuestos deshacer, rehacer. Satisfacer sigue la conju-
gacion del simple, colocando al principio el adverbio latino
satis, de que se compone, y mudando la & en f. Solo se
aparta de €l en el singular de la seganda persona del im-
peralivo, que es satisfaz y salisface.

De los acahados en ocer se exceptudn tambien los verbos
cocer, escoce}*, recocer, que ademas de la irregularidad de
mudarla o en ue (como se notard en su lugar), no recihen
% dntes de la ¢, sino que convierten Ia ¢ en 3 dntes de o y
de a por razon de ortografia : v asi no se dice : cuezeo, ni
cuesca, SiNo & CUes0, CUesa.

ASCENDER.

Este verbo admite una 4 dntes de su e radical en los mis-
mos tiempos y personas que el verbo acerfar, y la misma

irregularidad tienen los verbos de la lista siguiente,

Lista de los verbos de la sequnda conjugacion que admiten i
dntes de e, y se conjugan por el verbo ascender.

Atender....... atiende. Heder........ hiede.

Cerner,....... cierne, Hender. ...... hiende.
Defender..... . defiende. Perder........ pierde.
Encender. .... enciende, Tender.!...... tiende.
Entender entiende. Verier., ...... vierte.

Y sus compuestos, como : confender, desatender, desen-
tender, extender, reverier, trascender, elc.
ABSOLVER.

ste verbo muda la o radieal eu #e en los mismos tiem-

s ¥ personas que el verbo acosfar. La misma irregulari-
dad tienen los verhos sigujentes ;

PART. 1. CAP. VIIIL.

COCOT s vnse i CUECE: Maver. mueve.
Disolver. ..... disuelve. Olep;sal.s «vs. huele:
Poder. ....... puecde.
Hueve. Soler. .. .ea0 - Suele.
TOTCEE. o v oo« lUEree,
Morder. ...... muerde. Yolver........ vuelve,

Y sus compuestos, como : condoler, demoler, devolver,
promover, remover, ele,

CAER.

El verbo caer y sus compuestos decaer, recaer, son ir=
regulares en la primera persona del singular del presente
de indicativo, en la tercera persona de dmbos numeros del
presente de imperativo, y en todas las del presente de sub-
juntivo en esta forma.

Presente de indicativo.
Yo caigo.

Presente de imperativo
Caiga aquel. Caigan aquellos.

Presente de subjuntivo.
Yo caiga. Nos. caigamos,
T caigas. Vos. caigais.
Aq. caiga. Aq. caigan,

CABER.

Presente de indicativo,
Yo quepo.
Pretérito perfecto.
¥o cupe. Nos. enpimos.
%1 cupiste. Vos. cupisteis.
&, cupo. Aq. cupiéron
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Futuro imperfecto.

Yo cabré, Nos. cabrémus.
Tt cabris. Yos. cabreis,
Aq. cabrd. Aq. cabrin.

Presente de imperativo.

Quepa aquel, Quepan aquellos,

Presente de subjuntivo.

Yo quepa. Nos. quepamos,
T quepas. Yos. quepais.
A(. quepa. Aq. quepan.

Pretérito imperfecto.

Yo cupiéra, cabria y cupiése. ~ Nos. cupiéramos, cabriamos ]
Cupiesemos.

T cupiéras, cabrias y cupiéses. Vos. cupiérais, cabriais Y cupié-
seis.

Aq. cupiéra, cabria y cupiése,  Aq. cupiéran, cabrian y cupicsen,

Futuro.

Yo cupiére. Nos. cupiéremos,

Ti cupiéres. Yos. cupiéreis,

A{. cupiére. Aq. cupiéren.

PONER.

Presente de indicativo,

Yo pongo.

Pretérito perfecto.
Yo puse. Nos. pusimos.
Tu pusiste, Yos. pusisteis,
Aq. puso. Aq. pusiéron.

Futuro imper(fecto.
Yo pondré. Nos pondrémos,
T pondras, Yos. pondréis.
Aq. pondra. AdJ. pondrin,

PART. I. GAP. FIIL

Presente de imperativo,

Pon 1. .
Ponga aquel. Pongan aquellos.

Presente de subjuntivo.

Yo ponga. Nos, pongamos.
Ti pongas. Vos. pongais.
Aq. ponga. Aq. pongan.

Pretérito imperfecto.

Yo pusiéra, pondria y pusiése. Nos. pusiéramos, pondeiamos )
pusiésemos.

T pusiéras, pondrias y pusiéses. Vos. pusicrais, pondriais, y pu-
siéspis.

“ Aq. pusiéra, pondria y pusiése. Aq. pusiéran, pondrian y pusié-

sen.,
Fuluro.

Yo pusiére. Nos. pusiéramos.
T pusiéres. Vos. pusiéreis.
Aq. pusiére. Aq. pusiéren.

La misma irregularidad tienen sus compuestos; como :
anteponer, componer, deponer, elc.

QUERER.

Presente de indicativo.
Yo quiero.
Tu quieres.
Aq. quiere. Aq. quieren,

Pretérito perfecto.

Yo quise. Nos. quisimos.
Tu quisiste. Yos. quisisteis.
Aq. quiso. Aq. quisiéron.
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Futuro imperfecto.

Yo qierre. Nos. querrémos.
Ti querrds., Vos. querréis.
Aq. querrd. Aq. querrdn.

Presente de imperativo.
Quiere til.
Quiera aquel, Quieran aquellos.
Presente de subjuntivo.
Yo quiera.
T quieras.
Aq. quiera. Aq. quieran.

Pretérito imperfecto.

Yo quisiéra, querria y quisiése. Nos. quisiéramos, querriamos y .

quisiésemos,
T quisiéras, querrias y quisié- Vos. quisiérais, querriais y qui-
ses, siéseis.
Aq. quisiéra, querria y quisiése, Aq. quisiéran, querrian y quisié-
sen,

Futuro.
Yo quisicre. : Nos. quisiéramos,
T quisiéres. Vos. quisiéreis.
Aq. quisiére. Aq. quisiéren,

SABER.

Presente de indicalive.
Yo sé.
Pretérito perfecto.
¥o supe. Nos. supimos.
T supiste. Vos. supisteis.
Aq. supo. Aq. supiéron,

Futuro imperfecto.

Yo sabré. Nos. sabrémos,
T sabras. Vos. sabréis,
Aq. sabré. Aq. sabran,

PART. 1. CAP. VIi.

Presente de imperalivo.
Sepa aquel. Sepan aquellos,

Presente de subjuntivo,

Yo sepa. Nos. sepamos.

Tu sepas. Vos. sepais

Aq. sepa. Aq. sepan.

Prelérito émperfecto.

Yo supiéra, sabria y supiése.  Nos. supiéramos, sabriamos y
supiésemos.

Ti supiéras, sabrias y supiéses. Vos. supiérais, sabriais y supié-
seis

Aq. supiéra, sabria y supiése.  Ad. supiéran, sabrian y supiésen,

Futuro.

Yo supiére. : - Nos. supiéremos
T supiéres. Vos. supiéreis,
Aq. supiére. Aq. supiéren.

TENER.

La irregularidad de este verbo se puede notar al fol. 84
y se advertird en las tres personas del singular del presents
de indicativo, y su tercera plural; todo el pretérito per-
fecto, ¥ futuro imperfecto del mismo modo ; segunda y
tercera persona singular del émperativo, y su tercera plu-
ral ; todo el presente de subjuntivo, todo el pretérito im:
perfecto, ¥ fuluro del mismo.

Siguen la irregularidad de este verbo sus compueslos,
como : afener, contener, delener, etc.

TRAER.

Presente indicativo.
Yo traigo.
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Pretérito perfecto.
Yo traje. Nos. trajimos.
Ti trajiste. Vos. trajisteis.
Aq. trajo. Aq. trajéron.
Presente de imperativo,
Traiga aquel. Traigan-aquellos.
Presente de subjuntivo.
Yo traiga. Nos. traigamos.

Ta lraiga_s. Vos. traigais.
Aq. traiga, Agq. traigan.

Pretérito imperfecto.

Yo trajéra o teajéze,
Ti trajeras y trajéses.
Aq. trajéra y trajése.

Nos. trajéramos y trajésemog.
Yos. lrajérais y trajéseis.
Aq. trajéran y trajésen.

Futuro.

Yo trajére. Nos. trajéremos,
Tu trajéres. Vos. trajéreis.
Aq. trajére. Aq. trajéren,

Siguen la érregularidad de este verho sus compuestos,
abstraer; atraer, confraer, éte.

VALER.

Presente de indicativo.

¥o valgo.
Futuro imperfecto,

;9 valdré, Nos. valdrémos.
Ti valdrds. Vos. valdréis.
Aq. valdra. Aq. valdran,

Presente de imperativo,
Valga aquel. Valgan aquellos.

PART. 1. CAP. VIIL

Presente de subjuntivo,
Yo valga. Nos. valgamos.
Ta valgas. Vos. valgais.
Aq. valga. Aq. valgan.
Pretérito imperfecto.

Yo valdria. Nos, valdriamos.
Tu valdrias. Vos. valdriais.
Aq. valdria. Aq. valdrian.

Sigue la misma irregularidad su compuesto equivaler.

Verbos irregulares de la tercera conjugacion.

3. Los verbos acabados en ueir, como : lucir, conducir,
tienen la misma drregularidad que los acahados en ecer,
explicada antes en el parrafo 2 de este capitulo. Asi como
de encarecer sale encaresco, encarezca, elc.; de lucir
sale luzco, lusca, ete. Los acabados en ducir, como :.de-
ducir, inducir, traducir, tienen ademas de esla irregu—
laridad la que demuestra el ejemplo siguiente :

CONDUCIR.

Pretérito perfecto de indicativo.

Yo conduje. Nos. condujimos.
T condujiste. Vos. condujisteis.
Aq. condujo. Aq. condujéron.

Pretérito imperfecto de subjuntive.
Yo condujéra y condujése. Nos. condujéramos y condujése-
mos.
Tt condujéras y condujéses. Vos. condujérais y condujéseis.
Aq. condujéra y condujése. Aq. condujéran y condujésen.

Futuro

Yo condujére. Nos: condunjéremos.
Ti condujéres. Vos. condujéreis.
Aq. ccndujére. Aq. condujéren,
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Adherir..i7.... adhiere adhirio.
Adverlir advierte. «.... .~ advirtio.
Arrepentirse.. .. arrepiéntese. ... arrepinliose.
B sar YRR TR . Conferir. ..... . CONfieTe..svssss CONfirid.
Esle verbo admite ¢ antes de su e radical en algunas por- Controverlir. ... controvierte. ... controvirtis.
s0mas; y en otras muda la ¢ en 7, segun se demuestra cn - CONVErlir. .v... CONUIErEE. .- ... CONVIrLig,
el ejemplo siguiente : Deferir QEfeNE. . o e defirio.
Diferir......... difierg.. difirio.
Presente de indicalivo. Digerir...oeses Qgieree coeevss. digirid.
HELiE e s o 80 oo NEEFE: wisevs oo v RATEG.
Hervir. ....s... hierve... hirvio.
Ingerir......... ingiere. ..... vo. ingirio.
InVerlit,  sves .. HNUIETLE. «.vau. s ENOVELIO.
Mentir. ... micnie. ...v.... mintio.
Referir. «o..... reflere. ... «ou TEfiTIO.
Aq. sintio. Aq. sintiéron Requerit....... Tequiere. «o..... requirio
Y los compuestos de estos, como : consentir, desmentir,
resentirse, etc,

SENTIH.

Yo siento.
T sienles,
Aq. siente, Aq. sienten.

Pretérito perfecto.

Presente de imperativo.
Siente ti.
Sienta aquel, Sientan aquellos, DORMIR.

Presente de subjuntivo, Este verbo mugda la o radical unas veces en ue, y otmas
Yo sienta. Nos. sintamos, en u, como se demuestra en el ejemplo siguiente :
Ti sientas. Yos, sintais. s
Ag. sienta, Aq. sientan, : Presente de indicalivo,
Yo duermo.
Pretérito tmperfecto. Ti duermes.
Aq, duerme. Aq. duermen.

ls') s!nt_igra ¥y sintiéses, Nos sintiéramos y sintiésemos,
Ta sn.m{;ras y sinliéses, Vos. sinti¢rais y sintiéseis,
Aq. sinliéra y sintiése. Aq. sintiéran y sintiésen, Aq. durmid, Ag. durmiéron.

Pretérito perfecto.

Futuro Presente de imperativo.

Yo sintiére Nos. sintis Duerme 1.

f 0s. sintieremos. |
S rma aquel. Duerman aquellos.
Ti sintiéres. Vos. sinliéreis, Pugtina 3G 1
Aq. sintiére, Aq. sintiéren. Presente de subjuntivo.

is o : Yo duerma. Nos. durmames,
La misma irregularidad del verbo senfir tienen los si- Té duermas, Tos. ditinle

guicales : &g duerma, = Aq duerman.
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Pretérito imperfecto. Futuro.

Yo durmiéra y durmiése, Nos. durmiéramos 7 durmiése- Yo pidiére. Nos. pidiéremos.

T0S. T pidiéres. Vos. pidiéreis.
Vos. durmiéraisy durmiéseis. Aq. pidiére. Ag. pidiéren.
Aq. duriiéran y durmiésen. Gerundio. .s.sssasunssso pidiendo.

T durmiéras y durmidses.
Aq. durmiéra y durmiése,

Futuro.
Yo durmiére.
Tua durmiéres.
Aq. durmicére.

i i aridad tienen los verbos siguientes :
Nos. durmiéremos. La misma irregul

Yos. durmiéreis - > B
hicren, fii i HeRiP, . ovnve.. hifte.
Aq. durmiéren, Cefiir, .ouver. . CIREL 4 .
Colegir. ... . colige. Me I0ences. meds.
Competir.es. . compite. Regirseoorees n‘ge.
Concebir. ,.... concibe. ReiT . ce-npor n_s.d
g il it if.veas... Tinde.
g Constredir. ... constrine. Bet_ltixr... e
: Derrelirs o. ... derrite. Refil..oss0s.. TiRE,

7 . : asloir lie. Seguir..
Este verbo tiene la irregularidad dé mudar la e en ¢ i BT -

] : Blogitinss.0ne. elife. SerVirs ..sess. SiTUE
en los tiempos ¥ personas siguientes : L Sgree. Tefiip: L 7% 1o Tifkes

Veslir. ooae... viste.

Gerundio...........,.... durmiendo,

Presente d¢ indicativa, GEMIL. cvsoens
Yo pide.

Tii pides, ' Y sus compuestos, COMO : CONSEGUIr, descedir, expedir,
Ag. pide. Aq. piden. S Tl ele.

Pretérito perfecto, LRV IE,
Aq, pidio. Aq. pidiéron, i iguientes :
Es irregular en 10s tiempos ¥ PErsonas Siguientes :
Presente de imperativo,
Pide t. : : Presente de indicativo.
Yl
Pida aquel. Pidan daquellos, Yo vengo.
Presente de subjuntivo, ' Tases Aq. vienen
Yo pida No&. pid Aq. viene. o
0 pida. (08, pidamos. i
:}u o i :)idais oe Predérito perfecto.
Aq. pda, :

i : ) mi 1
Aq. pidan. Yo vine. Nos. vinimos ',
Vos, vinisteis.

DT T viniste. .
Pretérita imperfecto. Aq. viniéron,

Yo pidier: idié Aq. vino,
: a Y pidiese, W $ogh e ;
T pidiéras y pidises. {03, pidiéramos y pidiésemos,

Aq. pidiéra y pidiése 3 [?Il&flyemls ¥ pidiéseis, 1. Alonnos dicen peniste, venimos y Wgnisteis.
: Aq. pidiéran y pidiésen, 1. Algunos




